

# 低利息政策遮掩了多个经济难题

□易宪容

随着最近各项宏观经济数据相继出台，除了固定资产投资增长仍然过快、银行信贷增长过快及进出口贸易顺差增长过快外，其他宏观数据表现大好。特别是CPI一直在1.5%左右水平徘徊，更是让海内外对当前中国宏观经济形势看高一线。不过，当前中国所采取的低利率政策实际上遮掩了经济生活中所面临的诸多问题与困难。

正如我在多次文章中指出的那样，中国采取低利率政策，一定会使得中国经济粗放型的增长方式无法转变、不合理的产业结构无法调整、大型国有企业经济效益无法提高、国内居民消费严重的挤出效应无法消除、社会财富分配不公平越来越严重及国内进出口贸易关系无法调整等等。更为严重的是，低利率政策一定会造成整个金融市场流动性泛滥、资产价格快速上涨和经济泡沫越吹越大。

从当前利息水平来看，中国的利率是高是低？利率市场化的机制是否健全？当然，如果以传统的经济理论、以国家统计局公布的数据来看，那些利益相关者没有一个不会认为中国的利率水平处于合理区间。比如，当前CPI的水平在1.5%，高于居民的一年期存款利率，即居民的存款利率为正。还有，在完全市场化利率的银行拆借市场与国债市场中，其利率水平也与居民一年期存款利率

相去不远。但实际上，这些都是由于国内金融市场基准利率（一年期存款利率）扭曲所导致的结果。很简单，有研究表明，目前国内民间信贷市场利率为16.7%，温州是民间信贷市场的一个风向标，其利率水平一直保持在12%左右。还有，不少房地产开发企业的“过桥资金”利率也在15%以上。再如，目前国内房地产信托基金的利率水平也不会低于15%。

再就是2004年中国的通货膨胀率为4%至5%，但存款利率水平还不到2%（为1.8%），实际利率为负2%至3%。在2005年初，通货膨胀率已达到6%，实际利率为负4%。如果与美国比较，并使用世界银行的通货膨胀标准看，目前美国在扣除通货膨胀之后的实际存款利率在3%左右，而中国在扣除通货膨胀之后的实际存款利率在负2%左右。以此利率差异计算，中国的实际利率水平要比美国低5%，以目前中国居民储蓄存款额16万亿元人民币计算，那么这种低利率政策就会导致8000亿元人民币的财富转移效应。

也就是说，即使不与国内民间信贷市场的利率水平相比较，即使是以国家统计局的数据，并以世界银行标准来计算，目前国内的低利率政策已导致了严重的财富转移效应。可以说，这种严重的财富转移效应已成为国内金融

目前中国经济生活中存在的许多问题，特别是金融市场及房地产市场中存在的许多问题，都是与我们所采取的低利率政策有关，都可能是低利率政策扭曲所导致的结果。低利率政策导致了严重的财富转移效应。更为严重的是，低利率政策也造成整个金融市场流动性泛滥、资产价格快速上涨和经济泡沫越吹越大。为此，中央政府必须从改变目前中国的低利率政策这一核心入手，关键是要破除相关既得利益者对改变低利率政策的诸多阻碍，这样才能解决中国经济中许多深层次的问题和矛盾，特别是国内房地产市场问题。

市场中最为深层次的一种矛盾，这也是导致国内金融市场许多经济问题产生的根源之一。

比如说，目前国内银行贷款余额为22万亿，如果以低于美国5%水平的中国实际利率来计算，这些银行债务人就可以轻易而合理地从债权人那里获得约1.1万亿元财富。如果以民间信贷市场平均利率与管制下的银行一年期存款利率比较，前者是后者的6.7倍，那么债务人就能够就轻易而合理地从债权人那里获得约3.1万亿元财富，几乎等于国家一年的全部税收总额。存款的居民则要向这些债务人提供约2万多元的金融补贴。

那么，谁获得了广大储户民众的金融补贴，这些债务人又是谁？当然，使用这些贷款既有企业法人也有自然人。其中，除了个人消费信贷约2万亿外，其中又包括个人贷款购买自住房者和通过银行进行金融杠杆的房地产投资者，其余的贷款基本上是由企业法人获得的。而且，这些贷款并不是每一家企业法人都能够从银行

那里获得低利率贷款，而是那些有房产或房产抵押品（这部分贷款占整个银行贷款近60%比重）的企业法人及大型国有企业。

而企业法人的最大收益者应该是房地产企业了，一是房地产企业为资金密集型产业，二是房地产企业有大量的可供抵押产品，这些必然会使得国内银行大量的信贷资金涌入房地产市场。如果以每年流入房地产市场中的银行贷款余额4万亿计算，那么房地产市场就能够轻易地获得约2000亿元利润。仅就此一点，国内房地产企业岂能不暴利？

对于一般企业而言，要获得银行贷款是十分困难的。比如说，中小企业融资难、农村金融十分落后等问题都说明，低成本的资金是无法进入这些市场的。由于银行信贷市场的可选择性与歧视性，这也就使得国内银行信贷市场成了一个十分活跃的寻租市场，也导致了银行信贷业务中的金融犯罪行为十分猖獗。从最近几起大的金融犯罪活动来看，无不是从银行信贷入手。而且，一些银行进行股份制改

造和加强风险管理也无法轻易地减少这种针对银行信贷的猖獗犯罪活动，只不过是其作案的手法会比以往更加隐蔽和更为制度化。可以说，只要存在着这种债权人向债务人的巨大补贴，那么这种利用银行信贷的寻租活动就不会停止。

可以说，债权人向债务人输送的这种巨大补贴，已对国内居民消费产生了较大的挤出效应或抑制效应。很显然，自1996年降低利率以来，政府总是希望通过降低利率的方式来刺激消费，但实际情况是消费并没有得到提高，储蓄反而却在连年上涨。低利率使得许多工薪家庭的利息收入近乎于忽略不计。利息收入的急剧萎缩不仅使他们感到不适应，而且收入结构变化在一定程度上又增加了他们对收入预期的不稳定感。于是，热衷于加入储蓄行列的人数越来越多，储蓄主体也越来越年轻化，这部分人群本是消费投资的主力军，却出现了储蓄额随利率降低而暴涨的这一矛盾现象。2001年末城乡居民储蓄存款总额为7.4万亿元，2002年末为8.7万亿元，到了2006年9

月末，这一数字已突破了16万亿元，每一年时间内存款额增长的绝对值都在1万亿元以上。

其实，不仅国内的企业法人分享了由国内绝大多数低收入民众给予自然人及企业法人的信贷补贴，而且全世界通过国内大量的产品出口及中国企业的境外IPO也分享了由中国国民所提供的巨额补贴。比如，对中国企业的出口产品来说，这些出口产品不仅严重地压低了劳动力要素收入和土地要素成本，而且还压低了它们的资金成本。这意味着，在中国成为全球制造业中心的同时，中国也成为向全球企业提供利润和向世界各国居民提供福利的贡献中心。因为，中国除了劳动力外，地租被间接地廉价出口了，资本也被直接或间接地廉价出口了。

还有，低利率政策也正在推动国内资产价格上涨，如住房市场与股市上涨。别以为从国家统计局统计的数据来看，几年来房价上涨幅度不会太大，每年上涨幅度都不会超过10%。但实际情况并不是如此。莫说中国的一些特大型城市，房价上涨幅度之惊人，就是在内地一些二线城市甚至一些县城的房价也在成倍或成几倍上涨，这些都已是一个不争的事实。还有，近期国内股市连续12周上涨，上证综指重上2000点大关。可以说，国内股市在短期内之所以会飙升，可能并不是由于上市公司业绩快速

上涨所致，更重要的影响因素恰恰可能是低利率政策导致了市场流动性泛滥并推动了资产价格上涨。

为了维持国内低利率政策，极力推动国内资产价格上涨，银行贷款的债务人无论企业法人还是自然人，特别是国有大企业、证券公司及国内银行等部门，这些相关利益人不断地联合起来结成同盟来主张不加息。比如，无论是政府哪一部门公布什么数据，特别是国家统计局及央行一公布什么数据，一些分析人士就会大力鼓吹目前中国经济形势如何好，如何不需要动用加息这个工具，从而使得央行很难在经济过热的苗头刚出现时就调整利率，也使得应该频繁变动的利率工具，反而成了宏观调控的一种刚性工具。

总之，目前中国经济生活中存在的许多问题，特别是金融市场及房地产市场中存在的许多问题，都是与我们所采取的低利率政策有关，都可能是低利率政策扭曲所导致的结果。如果中央政府不从这个核心入手，改变目前低利率政策的状况，建立起中国金融市场有效的价格机制，那么中国经济中许多深层次的问题和矛盾就不可能会得到解决，特别是国内房地产市场问题更是如此。要改变目前中国的低利率政策，破除相关既得利益者的阻碍是关键之处。（本文作者系中国社会科学院金融研究所金融发展与金融制度研究室主任，研究员）

## 基金公司财务水准走到三岔口

□付强

中国基金管理公司的财务状况是中国基金业发展的影子，同时又对基金业的发展产生重要的反作用。过往八年是中国基金业从无到有、逐步导入的过程。该阶段的基金公司财务状况无疑具有典型的市场萌生阶段的特征，资产、资本、收入、费用等不断上升；在盈利能力方面，除去最早三年一定意义上政府扶持下获得高收益外，随后几年随着政府管制放松及市场竞争加剧和股票市场熊市，基金公司的利润和利润率基本在低水平徘徊。

今年注定是中国基金业发展，同时也是基金管理公司财务状况的分水岭。市场环境的变化为未来基金业的大发展奠定了坚实的基础，基金管理公司固有资金投资的发展将对它们的财务状况产生重大影响。

中国基金管理公司的财务状况是中国基金业发展的影子，同时又对基金业的发展产生重要的反作用，没有健康的基金公司财务就没有基金业的可持续发展。早在2004年6月28日美国华尔街日报就载文指出：“中国基金行业就像消费品行业一样，需求增长非常迅速，但供给的增速更快。中国的基金市场是全球竞争最为激烈残酷、盈利最低的市场之一。”事实究竟如何，这需要我们做深入而全面的分析。

### 资产与资本

由于基金管理公司总数的逐年上升，它们的总资产、所有者权益和注册资本也保持了逐年上升的态势。截至2005年底，我国基金管理公司总资产为近94亿元，所有者权益约64亿元，注册资本约58亿元（见图1、图2）。以规模看，上述三项指标分别为1.9亿、1.3亿和1.2亿。与基金资产规模5000亿水平比，基金公司股东每投入1亿对应的管理基金规模大约为100亿。

分析这三项指标的关系，我们还可以看到，中国基金管理公司2005年底资产负债表上存在30亿元左右的负债，即总资产大于所有者权益的部分，资产负债率为32%。因为基金管理公司没有法律依据进行主动融资和借款，所以这部分负债主要是应付工资和税金及其他应付款。此外，近年来，所有者权益始终维持高出注册资本5亿元左右的水平，这说明这几年每年均有5亿左右的累计未分配利润，这其中包括资本公积金和公益金。

### 收入与费用

我国基金管理公司的营业收入主要包括基金管理费、部分赎回费、部分持续营销费、非基金的资产管理费（例如全国社保基金、企业年金等）。自1998年我国基金业诞生以来，基金管理公司的营业收入逐年递增，2005年达到近39亿元（见图6）。

面近2/3。2005年末已经成立的53家基金管理公司中，当年盈利的只有31家，亏损的有22家，盈利面不足6成。这其中，盈利最大的基金管理公司2005年的盈利达1.2亿元，而亏损最大的逾4000余万元，两者差距高达1.6个亿。以基金公司行业常见的1亿至1.2亿元的注册资本相对照，盈利最高的公司1年能净出一倍资本金，而亏损最大的公司一年则烧掉本金3成。这种状况的出现也许并不是什么令人吃惊的现象。据美国投资公司协会统计，美国基金管理规模在1000亿美元以上的基金公司数量占比仅为5%，而管理规模在10亿美元以下的基金公司却占近60%，贫富悬殊与结构分化的情况与我国大致类同，这基本说明了基金管理行业自身所具有的独特行业规律，因为投资人对基金管理公司业绩和品牌的追逐将导致准“赢家通吃”效应。当然，我国目前基金管理公司的竞争格局尚不定型，各家公司的财务状况在未来还将发生不同程度或方向性的变化。

### 2006年分水岭及未来趋势

过往八年是中国基金业从无到有、逐步导入的过程，同时也是基金管理公司数目激增、快速布局的阶段，该阶段的基金公司财务状况无疑具有典型的市场萌生阶段的特征，例如资产、资本、收入、费用等的不断上升；在盈利能力方面，除去最早三年一定意义上政府保护和扶植下获得高收益外，随后几年随着政府管制放松及随之而来的市场竞争加剧和股票市场熊市，基金公司的利润和利润率基本在低水平徘徊。

2006年注定是中国基金业发展、同时也是基金管理公司财务状况的分水岭。是年基金公司总体的财务状况未必出现大跃进式的发展，基金管理公司之间的财务水准分化仍将继续演绎，但它却注定是未来持续健康发展的起点，这主要是因为：

首先，经济环境、金融环境和市场环境的变化为未来基金业的大发展奠定了坚实的基础。目前不论国内外，越来越多的投资人认识中国资本市场将出现长期牛市的趋势。假定中国资本市场出现5年的大牛市，那么我们预期中国基金业总资产规模有望达到1.5—2万亿元。除了牛市假定外，目前中国的经济和金融环境也非常有利于基金行业的发展，主要体现在经济持续稳定的高增长以及相应的企业盈利的增长、长期的低利率和低通货膨胀导致投资理财需求异常高涨、养老金制度改革为共同基金提供了最重要的增量资金。同时，基金公司赖以投资的市场深度也将得到相应拓展，包括全流通改革导致的制度性扩容以及大量优质公司的上市。

最后，监管机关的监管新规也有利于行业总体财务的健康。

2006年8月中国证监会颁布的《关于基金管理公司提取风险准备金有关问题的通知》规定：

“基金管理公司应当每月从基金管理费收入中计提风险准备金，计提比例不低于基金管理费收入的5%。风险准备金余额达到基金资产净值的1%时可以不再提取。”这是中国基金业防范未来财务风险的重要举措。

在本文篇头，我们看到了两

年前美国华尔街日报就中国基金业发展的不乐观论调。就在不少人对中国基金业的发展产生困惑和疑虑的时候，今年初全球知名的德勤会计师事务所却发表了一篇大大看好中国基金业发展未来的调查报告，调查对象是全球40家大中型基金管理公司的高管，调查的主题是未来3至5年全球资产管理行业发展的主导性因素。63%的被调查者认为全球化是未来基金管理公司盈利的最重要驱动因素，而在国别选择上，68%的被调查者认为中国“重要”或“非常重要”，力拔“金砖四国”之头筹。中国基金业未来的巨大发展空间已经吸引了24家海外知名资产管理机构进入中国市场，成立合资基金管理公司，这占到目前58家已开业基金公司的四成。

在本文篇头，我们看到了两

年前美国华尔街日报就中国基

金业发展的不乐观论调。就在不

少人对中国基金业的发展产

生困惑和疑虑的时候，今年初全

球知名的德勤会计师事务所却发

表了一篇大大看好中国基金业

发展未来的调查报告，调查对象

是全球40家大中型基金管理公

司的高管，调查的主题是未来3

至5年全球资产管理行业发展的

主导性因素。63%的被调查者

认为全球化是未来基金管理公

司盈利的最重要驱动因素，而在

国别选择上，68%的被调查者认

为中国“重要”或“非常重

要”，力拔“金砖四国”之头筹。中

国基金业未来的巨大发展空间已

经吸引了24家海外知名资产管

理机构进入中国市场，成立合资

基金管理公司，这占到目前58

家已开业基金公司的四成。

在本文篇头，我们看到了两

年前美国华尔街日报就中国基

金业发展的不乐观论调。就在不

少人对中国基金业的发展产

生困惑和疑虑的时候，今年初全

球知名的德勤会计师事务所却发

表了一篇大大看好中国基金业

发展未来的调查报告，调查对象

是全球40家大中型基金管理公

司的高管，调查的主题是未来3

至5年全球资产管理行业发展的

主导性因素。63%的被调查者

认为全球化是未来基金管理公

司盈利的最重要驱动因素，而在

国别选择上，68%的被调查者认

为中国“重要”或“非常重

要”，力拔“金砖四国”之头筹。中

国基金业未来的巨大发展空间已

经吸引了24家海外知名资产管

理机构进入中国市场，成立合资

基金管理公司，这占到目前58

家已开业基金公司的四成。

在本文篇头，我们看到了两

年前美国华尔街日报就中国基

金业发展的不乐观论调。就在不

少人对中国基金业的发展产

生困惑和疑虑的时候，今年初全

球知名的德勤会计师事务所却发

表了一篇大大看好中国基金业

发展未来的调查报告，调查对象

是全球40家大中型基金管理公

司的高管，调查的主题是未来3

至5年全球资产管理行业发展的

主导性因素。63%的被调查者

认为全球化是未来基金管理公

司盈利的最重要驱动因素，而在

国别选择上，68%的被调查者认

为中国“重要”或“非常重

要”，力拔“金砖四国”之头筹。中

国基金业未来的巨大发展空间已